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Lénda: Letérsi dhe Gjuhé shqgipe
Shkolla e mesme artistike; koreografike; sportive; me kohé té shkurtuar

Udhézime pér nxénésin
Testi éshté i ndaré né dy pjesé: né poezi dhe né proze.
Testi né total ka 25 pyetje.

Né té dy pjesét ka kérkesa me zgjedhje dhe me zhvillim. Né kérkesat me zgjedhje rrethoni
vetém shkronjén pérbri pérgjigjes sé sakté, ndérsa pér kérkesat me zhvillim éshté dhéné

hapésira e nevojshme pér té shkruar pérgjigjen.
Koha pér zhvillimin e kérkesave té testit éshté 2 oré e 30 minuta.
Pikét pér secilén kérkesé jané dhéné pérbri saj.

Pér pérdorim nga komisioni i vlerésimit

) 1 2 3 4 5 6 7 8 %a 9b | 10a | 10b | 11a | 11b
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Pikét
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Totali i pikéve KOMISIONI | VLERESIMIT
T Anétar
2 e s Anétar
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Varianti A

PJESA |

Gjergj Elez Alija
(fragment)

Sa ka nisun drita me zbardhé majet,
n’fushé t’mejdanit trimat konkan dalé,
keq me fjalé trimat shoshojné po rrekin:
“P’a prej vorrit, Gjergj, ti konke cue?

Pse me m’qité, bre burré, n’két fushé t’mejdanit?”

Sa miré trimi i ka pérgjegjé Balozit:

“ Té lumté goja, Baloz, miré po thue,

ge nandé vijet gi kam marré rrugn’ e vorrit,
pak pa mrrijté, Baloz, ti m’ke dredhue:
m’ke lypé motrén para se mejdanin,
m’ke lypé berrat para se ¢obanin,

e jam dredhé n’két log pér me t’kallxue
se ne t’parit’ nji kanu na kané lané:

armt’ me dhané pérpara e mandej gjang,
kurr Balozit motrén mos m’ia dhané,

pér pa u pre n’at fushén e mejdanit!

Por shtréngohu, Baloz, se t’ka ardhé dita,
se ktu i thoné-o Gjergj Elez Alija!”

E i kané ba dy gjogat tim pér tim

e n’topuz Balozi e ka shinue:

n’dy gjujt gjogu Gjergjit te i ka ra,
pérmbi kryet topuzi i ka fjurue;
dymbdheté pash n’lediné u ngul topuzi,
dymbdheté pash pérpjeté si re u cue pluhni.
At’heré Gjergjit rendi te i ka ardhé,

sa miré trimi n’topuz qi ka dredhé,

lik pérmjet Balozit te i ka ra.

A’trandé fusha kur a’rrxue Balozi.
Mejheré trimi shpatén ma ka xjerrun,
Kryet me neje trupit ia ka damun,

zhag pér kambet trupin e ka ngrehun,

me gjith at m’nji bunar e ka mbytun.

Té tané lumén gjaku e ka térzue,

pér tri vjet krejt vendin e ka gelbun.

Pér pyetjet 1-7 rrethoni vetém shkronjén gé i pérgjigjet alternativés sé sakteé.

1. Kénga e Gjergj Elez Alisé bén pjesé né:

A) kéngét legjendare té rinjohjes.
B) kéngét e ciklit té kreshnikéve.
C) kéngét legjendare té murosjes.
D) kéngét legjendare té véllait té vogél.

1 piké
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2. Fjalét kyc: trim, shpaté, topuz, gjak, mejdan krijojné imazhin se né kété fragment:

1 piké

A) ndodh njé dyluftim i ashpér.

B) debatohet mbi llojet e arméve.

C) lidhet njé véllazéri e pérjetshme.
D) ekzekutohet njé rit i vjetér pagan.

3. Prania e Balozit né kété kéngé tregon: 1 piké

A) vlera té padiskutueshme njerézore.

B) harmoni mes sé mirés dhe sé keges.

C) ekzistencén e kundérshtarit pérbindésh.
D) kundérvénien e njeriut me Peréndiné.

4. Folja né vargun “n’fushé t’'mejdanit trimat konkan dalé” éshté né ményrén:
1 piké

A) kushtore
B) déftore
C) lidhore
D) habitore

5. Anafora né vargjet: “Dymbdheté pash n’lediné u ngul topuzi/ dymbdheté pash

pérpjeté si re u gue pluhni” éshté fjalé:

1 piké

A) e prejardhur
B) e pérbéré
C) e pérngjitur
D) e parme

6. Vargu gé sjell rrjedhén e ngadalté té kohés, pérmes simbolikés popullore, éshté:
1 piké

A) sa ka nisun drita me zbardh majet.

B) ge nandé vjet gi kam marré rrugn’ e vorrit.
C) n’fushé t’mejdanit trimat konkan dalé.

D) por shtréngohu, Baloz, se t’ka ardhé dita.

7. Dyluftimi né kété fragment ju sjell ndér mend skenén e famshme té ndeshjes sé:

1 piké

A) Akilit me Hektorin.

B) Skénderbeut me Ballabanin.
C) Makbethit me Makdafin.

D) Orestit me Egistin.

8. Fjalét e méposhtme, té shképutura nga fragmenti, i shkruani né gjuhén standarde.
2 piké

a) pérgjegjé:

b) dredhue:
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9. Né vargun: “ té lumté goja, Baloz, miré po thue” shprehja té lumté goja krijon efekt pér
shkak té kuptimit té vecanté me té cilin éshté pérdorur. Cili éshté ky kuptim dhe me cilén
figuré té fjalés realizohet?

a) kuptimi: 1 piké

b) figura: 1 piké

10. Né kéngét e epikés legjendare, peshén kryesore figurative e mban hiperbola. Gjeni né
pjesén e mésipérme dy té tilla dhe interpretoni rolin e tyre né funksion té brendisé.

a) hiperbola 1: 2 piké
hiperbola 2:
b) interpretimi: 1 piké

11. Né fragment kemi rima foljore dhe emérore. Gjeni nga njé shembull pér secilin rast dhe
shpjegoni efektin e tyre.

a) rimé foljore: 1 piké
b) rimé emérore: 1 piké
c) efekti: 1 piké

12. Evidentoni tre momente kyc té brendisé sé fragmentit, duke ndjekur rendin kronologjik
té ngjarjes.

3 piké

a)
b)

c)

13. Gjergji i drejtohet Balozit duke i dhéné arsyen pérse ndodhet pérballé tij. Cila éshté kjo?
Né cilin kod moral mbéshtetet? Interpretoni vargun gé e jep kété.

a) arsyeja: 1 piké
b) kodi moral: 1 piké
C) vargu: 1 piké
d) interpretimi: 1 piké
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PJESA Il
Heminguej
Lamtumiré armé (fragment)

Ky fragment éshté shképutur nga romani Lamtumiré armé i Ernest Heminguejit. Jemi né
pjesén e paré té romanit. Henri, personazhi kryesor éshté plagosur né lufté. Tashmé, ai
ndodhet né spital.

- C’keni késhtu, uraté?- tha Henri. Mé dukeni shumé i lodhur.
- Jam i lodhur dhe nuk kam té drejté té jem.
- Ndofta nga vapa.
- Jo, nga shkaku i pranverés. E ndjej veten si té dérrmuar.
- Jeni i trishtuar.
- Jo, por urrej luftén.
- As uné nuk e dua,- i thashé.
Ai tundi kokén dhe véshtroi nga dritarja.
- Ajo ju prek pak. Ju nuk e shihni. Mé falni. E di miré gé jeni plagosur.
- Ndodhi njé aksident.
- Megjithaté, ndonése jeni plagosur, nuk e shihni. Uné mund té flas pér luftén. Uné veté nuk e
shoh por e ndjej...pak.
- Ne flisnim pikérisht pér luftén né gastin gé u plagosa. Passini fliste pér luftén.
Prifti la gotén. Ai mendonte pér tjetér gjé.
*k*x
- Grada juaj éshté gradé oficeri, edhe uné jam oficer.
- N& té vérteté nuk jam, kurse ju, ju nuk jeni italian. Ju jeni i huaj. Por ju jeni mé afér
oficeréve se njerézve.
- Cili éshté ndryshimi?
- Eshté véshtiré ta thuash. Ka njeréz gé jané partizané té luftés. Né kété vend ka shumé . Ka té
tjeré gé jané kundra.
- Po.
- Dhe uné i ndihmoj.
- Ju jeni i huaj. Ju jeni patriot.
- Po ata qé jané kundér luftés a mund ta ndalin?
- Nuk e di.
Ai véshtroi pérséri nga dritarja dhe uné po véshtroja me vémendje fytyrén e tij.
- A kané gené ndonjéheré té zoté té ndalin luftén?
- Ata nuk jané té organizuar pér t’i ndalur gjérat dhe, sa heré gé arrijné té organizohen, shefat
e tyre i shesin.
- Atéheré nuk ka asnjé shpresé?
- Shpresé ka gjithmoné. Po nganjéheré e humbas shpresén. Mundohem gjithmoné té kem
shpresé por nganjéheré nuk déshpérohem.
- Lufta do té marré fund ndofta.
- Kam shpresé.
- C’do té béni atéheré?
- Po té jeté e mundur do té kthehem né Abrucet...
**k*k
Tani duhet té ngrihem e té iki, me gjithé mend e kam, - tha ai.- VVértet nuk keni nevojé pér
asgjé? — mé pyeti me njé drité shprese né sy.
- Jo, kam nevojé vetém pér té biseduar.
- Do t’u béj té fala té gjithéve né mensé nga ana juaj.
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- Ju faleminderit pér dhuratat tuaja té bukura.

- Ju lutem.

- Ejani té mé takoni prapé.-Po, Lamtumiré.- Mé ra lehté né doré.

- Mirupafshim,-thashé né dialekt.

Brenda né dhomé ishte errésiré dhe ordinanca, gé ishte ulur te kémbét e shtratit, u ngrit dhe
doli bashké me té. E doja shumé priftin dhe déshiroja me gjithé zemér gé njé dité té mund té
kthehej né Abrucet. Né& mensé tregohej i gézuar dhe pse nuk i néngeshte fati, por uné mendoja
se ¢’jeté té bukur mund té kalonte né vendin e tij. Ai mé Kishte théné se né Kaprakota, jashté
gytetit, tatépjeté lumit kishte trofta né lumé. Natén ishte e ndaluar t’i bije fyellit. Kur djemté e
rinj bénin serenaté vetém fyellit nuk mund t’i bije. Pyeta pér ¢’arsye. Mé kishin théné se
tingulli i fyellit, natén, éshté i rrezikshém pér vajzat e reja. Fshatarét i quanin té gjithé té rinjté
“ Don” dhe hignin kapelén kur kalonin ata. Babai i tij shkonte né ¢do meshé dhe hante te
fshatarét. Ishte gjithmoné njé nder i madh pér ta. Njé i huaj nuk mund té dilte pér gjah po té
mos kish njé certifikaté ku té thuhej se nuk kish gené kurré né burg. Né Gran Sasso d’ltalia
kishte arinj, por ai vend ishte larg. Akuila ishte njé qytet i bukur. Né veré netét ishin té
freskéta dhe pranvera e Abruceve ishte pranvera mé e bukur e Italisé. Por gjéja mé e
kéndshme qe vjeshta, stina e gjahut né pyjet e géshtenjave. Té gjithé zogjté e kishin mishin té
shijshém, sepse ushgeheshin me rrush dhe s’kishte kurré nevojé té merrje drekén me vete,
sepse fshatarét e quanin si nder t€¢ madh po t’u shkoje pér dreké. Pas njé copé here mé zuri
gjumi.

Pér pyetjet 14-19 rrethoni vetém shkronjén gé i pérgjigjet alternativés sé sakté.

14. Né kété roman kemi:

1 piké

A) njé histori dashurie né njé boté ku sundon ligji i luftés.

B) njé histori migsh gé béjné kompromise té cuditshme.

C) njé histori té rinjsh gé shkojné pér t’u argétuar.

D) njé histori njerézish gé luftojné pafundésisht kundér njéri-tjetrit.

15. Konstatimi gé e identifikon autorin si shkrimtar i brezit t¢ humbur, gjendet né thénien:

1 piké

A) ishte e ndaluar t’i bije fyellit.

B) e ndjej veten si té dérrmuar.

C) kam nevojé vetém pér té biseduar.

D) nganjéheré e humbas shpresén dhe e urrej luftén.

16. Kuptimi i zgjeruar i titullit Lamtumiré armé éshté: 1 piké

A) nuk do té shihemi pér njé kohé té gjaté.

B) po shkoj dhe do té kthehem pérséri.

C) po iki nga lufta pér té mos u kthyer mé kurré.
D) po shkoj né shtépi pér té festuar me miqté.

17. Nevoja e Henrit pér té biseduar vazhdimisht me priftin buron nga fakti gé:

1 piké

A) ai ishte i plagosur.

B) ai ishte i huaj.

C) até e térhigte tema e bisedés.
D) ai ishte patriot.
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18. Fjala lamtumiré bén pjesé né fushén leksikore té:

1 piké
A) pérshéndetjeve
B) urimeve
C) mallkimeve
D) profesioneve
19. Stili i Heminguejit karakterizohet nga thjeshtésia, sepse: 1 piké

A) temat e zgjedhura jané té véshtira.

B) momentet e forta e kané té vértetén brenda tyre.

C) ngjarjet jané marré nga historia e largét.

D) ngjarjet dhe personazhet jané thjesht krijim i fantazisé.

20. Si ndihet prifti né fillim té fragmentit? Shpjegoni arsyen e késaj gjendjeje duke e
mbéshtetur me njé detaj.

a) si ndjehet: 1 piké
b) arsyeja: 1 piké
Cc) detaji: 1 piké

21. Henri né fragment shfaget né dy plane: si sodités dhe si pjesémarrés.
Ku shfaqet secili prej tyre?

2 piké

a) sodités:

b) pjesémarrés:

22. Né cilat vende shétit fantazia e Henrit né paragrafin e fundit? Pérse ndodh kjo?
[lustroni me detaje arsyen e dhéné.

a) vendet: 1 piké
b) arsyeja: 1 piké
c) ilustrimi: 1 piké

23. C’stil ligjérimi éshté pérdorur né fragment? Identifikoni dy tipare té tij, duke i shpjeguar
me shembuj.

a) ligjérimi: 1 piké
b) tipari 1: ; shembull: 1 piké
c) tipari 2: ; shembull: 1 piké

24. Cila éshté shenja e pikésimit karakteristike pér dialogun né kété fragment?

1 piké
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25. Bota njerézore ndértohet nga déshira té ngjashme me ato té Henrit dhe priftit.
Pérshkruani njé déshiré tuajén, duke shpjeguar:
e motivet gé ju shtyjné drejt saj.
e mundésité e realizimit. 8 piké
Shtjellimi | Organizimi dhe Stili dhe Saktésia gjuhésore Totali
i idesé struktura origjinaliteti (sintaksa dhe drejtshkrimi)
(25a) (25b) (25¢) (25d) 25
2 piké 2 piké 2 piké 2 piké 8 piké
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